

NOSOTROS

Año III - 3.ª ser.9

VALENCIA, MARTES 16 DE AGOSTO DE 1938

Número 59



EN EL PARANINFO
DE LA UNIVERSIDAD

NOSOTROS, pese a que otra cosa queramos aparentar, no somos más que unos pobres chicos con unos enormes deseos de aprender. Se comprenderá que hayamos asistido, emocionados, al acto de "la Comisión organizadora". Con la emoción de lo desconocido y de lo original, que, tratándose de intelectuales—ahí, con mayúscula y todo—, supondríamos sería lo más extraordinario de nuestro siglo.

De nada nos serviría un mal antecedente: si de la burleta, porque intentaba invitárenos. Dice así: "La Comisión, etcétera, etcétera, se complace en invitar al director de NOSOTROS, rogando que todos sus miembros se consideren, especialmente, invitados." Resulta, pues, que ya tuvimos nuestras dudas, pues aparte de la integridad personal de nuestro director, el cual acostumbra a llevar consigo todos sus miembros o subíamos a qué otros miembros podrían referirse. Pero son tan distraídos estos hombres de ciencia...

Y acudimos. Temerosos y todo de que allí se nos juzgase unos intrusos. Acudimos para saber que los intelectuales—esta vez sin mayúscula, perdón—se velan "en la necesidad" de hacer acto de presencia frente al enemigo, porque el enemigo, sin consideración ninguna, había osado hollar vilmente el suelo valenciano. Nuestra emoción creció extraordinariamente. Ese sentimiento de admiración que profesamos por la intelectualidad, cosa que juzgamos de difícil alcance, nos llenó por completo al ver cómo vibraba un sentimiento que todos creíamos dormido cuando el momento llegaba. Y el momento llegado ha sido este en que, a unos kilómetros de Valencia, el enemigo dispara sus cañonazos. Los veinticuatro meses de lucha anterior nada significaban. Las Ciencias, las Artes y las Letras, ¡oh!, dormían en su castillo de marfil que allí se dijo.

El acto era profundamente enternecedor. Quien niegue que los intelectuales vibran cuando su vibración hace falta, perra. Lo que ocurre es que esta clase superior sabe medir los momentos en que su aparición se hace necesaria, y cuando la necesidad obliga, entonces es cuando la ayuda se ofrece. Antes, ¿a qué estorbar?

Y existió originalidad. Existió la originalidad de que lo mejor del acto tuviera oculto hasta el momento mismo de intervenir quien le dio luz. Fue esto una medida de acierto tan inteligente que no encontramos palabras con que elogiarla. Ni siquiera a los que, ávidos, hicieron actos de presencia y fueron desfilando en agudarse al final, se les separó con el secreto, y quien abrir de oidor fué el mejor protagonista.

El único protagonista, pudiéramos decir, si nuestra incultura no nos prohibiera encargar palabras con que definir a los demás.

Mas, pese a todo, se notaron ausencias.

campesinos

SIN CONTROL

CUANDO se habla de campesinos acaparadores, encarecedores de los productos de la tierra, convendría especificar para que cada palo aguante su vela. Hay que distinguir al campesino agiotista de vieja estampa, al fascista, de quien se pasó la vida luchando por ideales libertarios, y hoy los practica. Conviene señalar cuáles son los interesados únicamente en su medro personal y en enriquecer el ambiente para favorecer al fascismo, y los que dan el máximo de su esfuerzo por vencerlo. Hay que valorizar actuaciones. No se debe permitir que subsista el equivoco sembrado y mantenido por estos interesados en desprestigiar un movimiento joven en el campo, y que ya está dando óptimos frutos. Nos referimos a las Colectividades. No sabemos de dónde parte la consigna, pero la resultante suele ser que de todo cuanto ocurre con la negociación, encarecimiento o escasez de los productos agrícolas, vienen a ser culpables las Colectividades de campesinos. Sin embargo, un hecho hay patente que desvirtúa toda afirmación gratuita al respecto, y es que las Federaciones comarcales de Colectividades, por mediación de su Federación Regional y Nacional, comercian el sobrante de su producción global, íntegra, de común acuerdo y en estrecho contacto con las autoridades, lo cual permite, además de que cada producto vaya a parar adonde mayormente se haga sentir la necesidad general del mismo, un riguroso control sobre la producción, no justificado ni aconsejado por ninguna actitud vergonzante de los campesinos encuadrados en la C. N. T., sino con miras a que un no pequeño porcentaje de las ganancias que rinde el campo quede en poder del Gobierno popular para la adquisición de todo cuanto permita nuestro mantenimiento en la guerra y el triunfo final, para el cual difícilmente habrá dado nadie más que nuestro campesinado, el encuadrado en el movimiento libertario.

El campesino colectivista, sobre quien recae precisamente la acusación de cuanto pueda ocurrir en derredor o sobre los productos del campo, está de tal forma organizado, actúa tan a plena luz, que ni aun queriendo, cosa que le veda su propia idiosincrasia libertaria, podría camuflar la

más pequeña parte de una cosecha con miras al lucro. Y esto es así, porque desde la primera autoridad de cada localidad, hasta el último habitante, todos saben las tierras que lleva la Colectividad, de qué modo se las trabaja, lo que producen y cuál es su consumo, lo que da exacto conocimiento del sobrante que es enviado al mercado interior o bien al exterior, en cuyo caso, se convierte en divisas que llegan a fortalecer el potencial de nuestro Ejército.

Ahora bien, no faltan campesinos, cuyo único interés parece ser el comercio abusivo con las necesidades de la guerra. Nos lo dicen públicamente de vez en cuando las notas a la Prensa de la Dirección General de Seguridad; pero ¿quiénes son estos campesinos? Y, sobre todo, ¿por qué pueden continuar actuando de manera tan perjudicial para los intereses del pueblo en general?

Estos campesinos son los que, al margen de las Centrales sindicales, fluctúan, crecen y se desenvuelven, sin ninguna clase de control, ya que el de la ley no les resulta difícil burlarlo, aunque en ocasiones les lleve a la cárcel.

El campesino, pues, que encarece la existencia no es más que aquel que mantiene la propiedad individual al margen sindical, posición en la que, luego de tan profunda transformación en el campo, le mantiene su bastardo egoísmo, y debía bastar por sí sola para mirarle con prevención. Quien no quiere hacer causa común, dicho se está que va contra la comunidad.

El "pequeño" o gran propietario campesino sobre cuyas cosechas no rinde cuentas, es quien puede y practica la ocultación de los mismos, que tanto trabajo da a las autoridades. Y lo hace así, porque esos son sus instintos absorbentes, avarientos. El otro, el campesino organizado que busca en la asociación la solidaridad, el cariño, el apoyo mutuo entre sus conciudadanos, ¿cómo va a practicar nada que pueda perjudicar sus propios deseos solidarios?

Medítense en esto; quien ama una causa no puede apuñalarla; mientras que quien no la siente, parte de la base de hacerlo, y lo hace en cuantas ocasiones se le presentan para ello.

En estos momentos aciagos

EVALORICEMOS las ideas: Todo sufre metamorfosis, rectificaciones o cambios. La línea recta es una hipótesis de la Geometría y las más matemáticas se sumergen en las abstracciones metafísicas...

El gran Rousseau difiere grandemente entre su "Discurso" y su libro "El contrato social"; tanto, que algunos escritores y críticos, entre ellos el académico Juan Lemaitre han llegado a decir de él: "Tenía el acento del hombre letrado que no ha tenido éxito, del enfermo que no se siente bien sino en la soledad; del hombre tímido que ha sufrido a menudo al encontrarse en sociedades distinguidas; el acento del antiguo vagabundo y plebeyo sublevado, etc., etc."

Naturalmente, el gran pensador, que tuvo todos estos grandes "defectos", consecuencia lógica de la sociedad corrompida que le rodeaba, no estuvo intempestivo, ni mucho menos, "abofeteando" los ídolos de la época, Ciencia, Progreso, Filosofía, como dijera algún otro de sus contrincantes. Menos aún si estos críticos no hubiesen dejado en el tintero una de las primeras reflexiones de Rousseau en su preámbulo de "Discurso" y en cuyo fondo abrevia toda su filosofía: "No es la Ciencia a la que yo injurio, me he dicho, es la virtud que defiende ante los hombres virtuosos; la probidad es aún más

querida a los hombres de bien que la erudición a los doctos."

Todos los grandes filósofos y pensadores han tenido ERRORES Y CONTRADICCIONES de esta naturaleza. ERRORES Y CONTRADICCIONES que han tenido su fundamento, no en el pensamiento individual del sujeto, sino en la evolución y síntesis del cerebro universal, sometido a fluctuaciones, flujos y reflujos.

Cada época, como cada ente tiene su sello, su fisonomía, su habitualidad; a este respecto y glosando a Rousseau, que dice de Sócrates: "No hubiera bebido la cicuta, pero habría bebido en una copa, más amarga aún, la burla insultante y el desprecio cien veces peor que la muerte"; nosotros podríamos decir de los momentos actuales: "¡Ch, tiempo, oh, mores...!"

¿Qué dirían Mella, Salvachua, Lorenzo, Malatesta, Luisa Michel y Tolstoy?

La línea recta no existe, es cierto; es una concepción óptica, pero existe una verdad absoluta, que es el espacio, que es la Bondad, que es la Vida bien entendida, a través de todas las físicas, a través de todos los sistemas.

Hay que salvar el buen sabor clásico de las ideas antes que sean arrastradas por la gran voz. La gloria del anarquismo que supo no presentar crisis en los momentos de la guerra y la revolución. Gladiadores del anarquismo quinceañero faltan salir

a la palestra deshudos de todo bagaje convencional, de todo interés mezquino. No pedimos pregoneros del anarquismo, másturadores de cerebros débiles o de conciencias sinuosas. Pedimos el retorno a nuestros lares de ensueño, forjados en la mente clara de un Reclus y sentidos en el corazón de un Claramunt o de una Concepción Arenal.

Sabemos que todas las guerras traen consigo estos desequilibrios morales, que el crimen organizado no es precisamente el factor más adecuado para elaborar una ética en la verdadera acepción de la palabra; pero sabemos y no dudamos, nos consta, que el anarquismo posee recursos inagotables de belleza y armonía íntima capaces de imponerse a todas las vicisitudes y errores de la Historia. Tan es así, que afirmamos que no hay circunvolución humana, por refractaria que aparezca, en cuyos recovecos íntimos no se atisben detalles evidentes de tendencia y cristalizaciones anárquicas.

Sabemos que, cual vestales, hay númenes que se mantienen en puridad en previsión de caer en el incendio; mas no es éste el problema total en respecto a los que así se determinan, sino en ser más fuertes que el pesaje de una historia, escribiendo en ella una hermosa página de gloria: La gloria del anarquismo, que supo no presentar crisis en los momentos más aciagos de Iberia...

A NUESTROS LECTORES

Debido a una irreparable pérdida de original ocurrida ayer, desde la Redacción al taller, no pudimos registrar la magnífica gesta de nuestra "Gloriosa" al abatir en sin igual combate 21 aparatos enemigos, con una sola baja por nuestra parte. Sobre el disgusto que supone el no servir a los lectores debidamente, sentimos el no haber sido los primeros en resaltar la gallardía de nuestra joven pero valerosa aviación. Esperamos que nos sabrán disculpar nuestros lectores.

UN MANIFIESTO A LA OPINION CHINA

HANKEU. — Con motivo del aniversario de la ofensiva sobre Shanghai, el emperador de China ha publicado un manifiesto dirigido a la población china de Shanghai, en el que dice:

"Los bombardeos de poblaciones pacíficas por la aviación japonesa, la sangre inocente vertida, los crímenes, los asesinatos cometidos, supuran en crueldad a los más terribles que registra la Historia. Los japoneses obligan por la fuerza a los habitantes chinos de las regiones ocupadas a asesinar a sus hermanos. Los japoneses están envenenando a la población china por medio de toda clase de narcóticos. Según la oficina de información japonesa, un tercio de la población china consume opio. El enemigo continúa sus actos de barbarie... pero nunca conquistará la nación china. La maldición de todos los pueblos amantes de la paz cae sobre los japoneses."

A continuación dirige unos elogios a los guerrilleros manchúes por su valiente actitud en defensa de la patria.

"La población de las regiones ocupadas, que es brutalmente obligada a formar parte de las tropas japonesas para atacar a sus compatriotas, debe saber que en este momento no estáis defendidos por el Gobierno y por el Ejército de China provisionalmente. Pero ni nuestro Gobierno ni nuestro Ejército os abandonan. Llegará el día en que todos estemos unidos bajo la bandera independiente de nuestro país. Y ese día está muy próximo."

F. A. I. FEDERACION LOCAL CONVOCATORIA

A TODOS LOS COMITES DE DISTRITO

Estimados compañeros: Por la presente, convocamos a todos los Comités distritales para el jueves, día 18, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, a la reunión plenaria acordada en nuestra reunión anterior.

Para tal efecto, los Comités traerán los acuerdos recaídos en sus respectivas Asambleas, con el fin de articular los acuerdos mayoritarios para el Pleno Regional de Comarcales y Federaciones Locales, que tendrá lugar en esta el día 21 del corriente.

No dudando que sabréis apreciar la importancia de vuestra asistencia, nos reiteramos vuestros y de la causa.

Por Federación Local,

EL SECRETARIO



LA MILITANCIA LIBERTARIA ANDALUZA

Con el secretario general de las Juventudes Libertarias de Andalucía

Lo conocimos en Granada, a postimerías del año 1931. Por entonces ya militaba en las Juventudes Libertarias y la C. N. T.; era el alma del movimiento obrero en su pueblo: Lanjarón. Y he aquí cómo una personalidad cimentada en el trabajo por las ideas y la persecución estatal ha dado nombre a Germinal López, hoy secretario general del Comité Regional de Juventudes Libertarias de Andalucía.

Aprovechando la amistad que a él nos une y del mucho tiempo que ha transcurrido sin cambiar tan siquiera un saludo, nos proponemos charlar con él un rato más prolongado del que usualmente concede a quien le aleja del trabajo agobiado.

Hablando sobre hechos de actualidad, me remarca que su opinión coincide en un todo con la expresada por la organización a quien representa, según el Pleno recientemente celebrado. Por ello, tiene para nosotros doble interés cuanto nos expone.

—Yo opino que no existe otra consigna a desarrollar que la de RESISTENCIA. Es, en nosotros, una posición firme, por estudiada, y sabemos contamos con el apoyo de nuestros combatientes para hacerla invulnerable.

—Es demasiado lo dicho sobre ayuda a los frentes, y muy dolorosamente hemos de decirlo, podemos reconocer que lo hecho es poco. Nuestro último Pleno, en una de las Ponencias acordadas, marca unas realizaciones prácticas sobre este aspecto de nuestra lucha, y en su desarrollo hemos de poner los jóvenes libertarios todo el amor y fe por la causa, en la seguridad de alcanzar con ello la axiomática victoria que el pueblo anhela, y precisa para que surja la reconstrucción económica de nuestro suelo, a la par que las nuevas orientaciones de convivencia social.

—Las Juventudes Libertarias son en Andalucía un baluarte de la lucha por la libertad. El 70 por 100 de nuestra militancia se halla cubriendo los frentes desde el inicio del movimiento de la subversión militar. En retaguardia nuestra influencia no es menos valiosa que en los parapetos, tanto en los órganos político-administrativos de los pueblos, como desde los lugares de trabajo; nuestros afiliados, sin espectacularidades, marcan una línea a seguir: la de laborar incansablemente por la libertad, que es la causa común del pueblo.

Renunciamos a detallar otros aspectos que nos ha especificado nuestro amigo y compañero para no hacer muy extenso este trabajo; ello a costa, naturalmente, de un sacrificio por nuestra parte. Por algo las Juventudes Libertarias de Andalucía han sabido conquistarse una personalidad.

M. FRANZ VALLE

F. A. I.
AGROPACION DISTRITO DEL
TEATRO
ASAMBLEA GENERAL

Para tratar asuntos de máximo interés para el movimiento libertario, se convoca a los afiliados de la Agrupación del distrito del Teatro a una Asamblea general extraordinaria para mañana miércoles, día 17 del actual, a las diez y media de la noche, en nuestro domicilio social, F. A. I., 27.

Por la Administrativa,

EL SECRETARIO

F. A. I.
CONVOCATORIA

DISTRITO DE LA MISERICORDIA
Por la presente convocamos a una reunión urgente para el miércoles a las siete de la tarde en la Federación Local de la F. A. I. para discutir el Orden del Día remitido a los Distritos en respectivas circulares.

Esperamos, pues, que por la importancia de los asuntos a tratar no faltaréis a la citada reunión.

Por la Federación Local,

EL SECRETARIO

Juventudes Libertarias
BARRIADA DE RUZAFÁ
Dnia, núm. 49

Compañeros: Se os convoca a Asamblea general que celebrarán estas Juventudes mañana miércoles, día 17, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar asuntos de verdadera importancia.

Esperando que no faltéis ninguno, vuestros y del movimiento libertario.

EL SECRETARIO

AVISO S. I. A.

Se pone en conocimiento de todos los deudos que tengan familiares en las distintas Brigadas que Solidaridad Internacional Antifascista tiene servicio directo y permanente de paquetes, que por acuerdo de esta Organización no se admitirá ningún envío que contenga víveres que puedan estropearse, para evitar, que cuantos paquetes lleguen puedan hacerse las entregas a los compañeros con la máxima perfección de su contenido.

Vida Municipal

EL ALCALDE SIGUE RECIBIENDO PAN

Al recibírnos hoy, a mediodía, el compañero Domingo Torres nos ha manifestado que continuaba recibiendo raciones de pan que las unidades de nuestro Ejército ceden para la población civil. El último envío ha consistido en 4.200 kilogramos de harina, equivalentes a 15.000 raciones de pan, que ha hecho entrega la guarnición de Valencia. El alcalde nos ha dado cuenta del reparto que había hecho de las 6.000 raciones de pan recibidas el domingo, las cuales han sido distribuidas entre los obreros que trabajan en fábricas de guerra y puerto. Nuestra primera autoridad municipal ha terminado la entrevista haciendo constar su agradecimiento a las generosas Brigadas que tales pruebas de solidaridad tienen con la retaguardia.

A disposición de las personas que acrediten ser sus dueños, se hallan depositados en el Negociado de la Guardia Municipal (Ayuntamiento) las carteras y carnets de los que a continuación se expresan:

Juan López Maroto; Vicente Andrés Miguel; Emilia Alcaine Expósito; Ramón Sánchez Jiménez; Ramón Ortega Romero; José Martínez Mascarell; Agueda Campos Barrachina; Francisco Guirao Bustos; José Martínez Sanz; Manuela Frontón Expósito; Daniel López Urbano; José María Betoret Escrich; Isabel Madrid Tor-mo; Manuel Rodríguez Mariana; Manuel Andrés Sempere; José María Pinar Quilis; Manuel Sarabia Martínez; Antonio Vázquez Martínez.

RACIONAMIENTO DE HUEVOS DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Por el presente se comunica a los vecinos de este distrito de la Misericordia, se concede un día más de plazo (el día 17) para retirar la correspondiente ración de huevos.

Pérdida

Se ha extraviado una cartera conteniendo carnet sindical, carta de trabajo, cédula personal, libreta de trabajo de la Sección Carga y Descarga, y un carnet de Clases Pasivas, todo a nombre del compañero José Noguera Salvador.

Quien la haya encontrado puede presentarla en el Sindicato de la Industria de Transporte, Alfredo Calderón, 1, primero.

PARADEROS

Se desean saber noticias de Manuel Herrero García, de la aldea de Ragudo (Viver, Castellón). Residir en calle de la F. A. I. (antes Pizarro), núm. 14, a Casimiro Ródenas, Valencia.

Caballero

Se desea en casa particular, sólo dormir. Espléndida habitación. Gran Vía Germanías, 41.

Documentación extraviada

Se ruega sea presentada en esta conteniendo un carnet de la F. A. I. y otro del Sindicato Único de la Sección Mercantil de la Distribución y Alimentación a nombre del compañero Enrique Carreras Vargas, además de una cédula personal y la carta de trabajo.

Se ruega sea presentada en esta administración o en la iglesia de Santa Catalina, en donde se gratificará.

"CLAUSOLLES"

TELAS IMPERMEABLES
BRAGUEROS :: MEDIAS GOMA
LARGO CABALLERO. 2
VALENCIA

FERRETERIA

Ernesto Ferrer, S. A.
INTERVENIDA
Periodista Luis de Sirval, 2
antes Barcas
Teléfono 14460 :: VALENCIA

Contra los acaparadores

Por agentes de la Sección especial de esta Comisaría general de Seguridad se ha procedido a la detención de Amparo Peris Raga, domiciliada en la calle de Sorní, número 29, 2.º, por habersele ocupado una gran cantidad de alhajas, 20 monedas de oro de 25 pesetas cada una, 42 monedas de plata y 4.325 pesetas en billetes del Banco de España. La detenida pasó a la cárcel, a disposición de los Tribunales de Justicia, y las alhajas y monedas fueron entregadas al delegado de Hacienda.

También por agentes de la misma Sección especial fueron detenidos Bautista Cabedo Rubert y Francisco Torres Alcocer, por vender vino a precios abusivos, habiéndoseles ocupado 1.000 litros y 8.285 pesetas. La mercancía ocupada fué entregada al Consejo municipal, pasando ellos, en unión de las diligencias instruidas, a disposición de los Tribunales de Justicia.

Mañana entre otro material de interés, publicaremos DIBUJOS A PLUMA por OSCAR BLUM; PEDRO I. UIS DE GALVEZ, o LOS DESTINOS DE ESPAÑA

"NOSOTROS"

Redacción y Administración
Calle de la Paz, núm. 25, 2.º
TELEFONOS:
Redacción... 14158
Administración... 19268

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Capital, un mes... 6'50
Provincias, trimestre... 21'
Extranjero, semestre... 84'

Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y opereta española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga.—Mañana, 7 tarde: La grandiosa opereta en tres actos, "El conde de Luxemburgo". Grandioso éxito, extraordinaria presentación.
APOLO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Pepe Alba. Primera actriz, María Canete.—Mañana, 7 tarde: "Los estudiantes". Grandioso éxito.
ESLAVA.—Primer actor y director, Soler Mari. Primera actriz, Milagros Leal.—Mañana, 7 tarde: "Las flores". Gran éxito.
RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez.—Mañana, 6 tarde: "Las tocas". El éxito más grande conocido en revistas.
ALKAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri.—Mañana, 4'15 y 7 tarde: "La malquerida". Grandioso éxito.
EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 6'30 tarde: Grandioso programa de variedades selectas.
SERRANO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Martí-Plerrá.—Hoy, a las 7 tarde: "La reina de la colmena". Mañana, a las 7 tarde: "La reina de la colmena". Clamoroso éxito.

SECCION CINES

RIALTO.—Segunda semana de éxito de "Dirigible".
CAPITOL.—La grandiosa película "El beso ante el espejo".
CLYMPIA.—Cine y fin de fiesta. La película "Sangre en la nieve". Balkis Raga (parca de canto y baile), Maruja Guerrero (extraordinaria ballarina) y Pilarín Llorca (la más joven de las estrellas).
TYRIS.—"Cachorro de mar" y "Una mujer para dos", en español.
GRAN VÍA.—Cine y fin de fiesta. La película "Torrente vengador". Angelines Fernández (ballarina), profesor Rivelles (fusionista) y Lolita Soler (cancionetista).
METROPOL.—"El domador" y "Capricho frívolo", en español.

AVENIDA.—"39 escalones" y "Mercedes", en español.
SUIZO.—"Los claveles" y "Los enamorados", ambas en español.
GRAN TEATRO.—"Guerra sin cuartel", en español, y otras películas.
GOYA.—"El hijo improvisado" y "Noche tras noche", en español.
PALACIO.—"As de ases" y "La rosa del rancho", en español.
POPULAR.—"La alegre divorciada" y "Bclero", en español.
MUSEO.—"La última senda" y "Un par de detectives", ambas en español.
IDEAL.—"La viuda negra" y "Balarín y trabajador", en español.
INDIAL.—"La casa de Rothschild" y "Bosambo", ambas en español.
VALENCIA.—"La hija de Juan Simón" y "Rinconcito madrileño", en español.
JERUSALEN.—"Pistas secretas" y "Ladrón de amor", ambas en español.
GINEP.—"El día que me quieras", en español, y otras películas.
DORE.—"El misterio del pijama rojo" y "Historia de dos ciudades", en español, por Ronald Colman.
FONTANA ROSA.—"Compañeros de juega", "El asesino invisible" y "Eclair Journal".
LIBERTAD.—"Billy, guía de auto" y "Rebellón a bordo", en español.
SOROLLA.—Hoy, sesión continua. "Jaque al rey", producción Metro, hablada en español, por las estrellas Myrna Loy y Spencer Tracy: "Tiempos modernos", por Charlot y Paulette Goddard.
ACTUALIDADES FILM.—Sesión continua desde las 11 de la mañana. Hoy, estreno: "España al día", últimas informaciones.—"Velocidad", deportiva.—"Barcelona, bajo las bombas", interesante reportaje.—"Por todo el mundo", noticiero internacional.—"Banda de paso", preciosos musical.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO (Intervenido por el Estado).—Gran partido para mañana, a las 5'15 tarde: Martino y Baquero (rojos), contra Torrijos y Cortes (azules).

Frontón Valenciano

MAÑANA, A LAS 4'30 DE LA TARDE

Grandes partidos y quinielas

FRANCISCO ALBARRACIN

UNIFORMES DE GUARDIA SEGURIDAD, ASALTO Y AVIACION

Gran surtido en trajes caballero

Calle de la Carda, 12 :: Teléfono 15596 :: Tranvía n.º 7

Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

CASA CANIZARES

CORREJERIA, 41 (Esta casa no tiene sucursales). TELEF. 12.235

Casa BALANZA - Granja Levante

Gran servicio de café-bar :: Plaza de Emilio Castelar

Información del exterior



LONDRES

En Hyde Park se celebra una reunión para pedir el boicot de las mercancías japonesas

El Comité organizador de la campaña en favor de China organizó ayer una manifestación ante la Embajada del Japón y una reunión de protesta en Hyde Park para pedir el boicot de las mercancías japonesas. La policía rodeó la Embajada nipona para evitar incidentes.

Un japonés arrebató los folletos que llevaba una de las organizadoras y los rompió. Conducido al puesto de policía, resultó ser el mayor Takahaski, agregado militar adjunto nipón.

La Prensa inglesa aconseja permanecer alerta ante las maniobras militares alemanas

La opinión inglesa se muestra inquieta por los preparativos militares de Alemania, debidos, según Berlín, a las próximas maniobras. Se estima que la conducta observada por el Gobierno nazi es de las

más peligrosas y se teme un acto poco meditado del Gobierno alemán.

Los círculos británicos bien informados coinciden en afirmar que debe mantenerse un estado constante de alerta y vigilancia, y se cree que el punto culminante de la situación es la Europa central aunque no cabe duda que el Gobierno británico insistirá en la actitud observada por el 21 de mayo para evitar, con Francia, cualquier golpe de fuerza contra Checoslovaquia.

Trata de reunir una conferencia para aminorar las causas fundamentales de una guerra

El diputado laborista, George Lansbury, ha marchado a Sofía, Bucarest, Belgrado y Budapest, donde celebrará conversaciones con los jefes de los Gobiernos de dichos países.

Antes de marchar declaró que su viaje tenía a reunirse una conferencia con objeto de aminorar todas las causas fundamentales de una guerra, y que toda guerra, por motivos económicos y no políticos, puede ser eliminada.

BERLIN

Con la presencia de Hitler en el campamento militar de Jüterborg, dan comienzo las maniobras de otoño

Berlin.—Hoy han dado comienzo las maniobras alemanas de otoño, en las que participan reservistas movilizados que se calculan en trescientos cincuenta mil hombres escalonados en un período de unas doce semanas y encuadrados en unidades homogéneas.

Las maniobras no quedan limitadas a una región exclusiva, para cuantificar todo carácter de manifestación en determinadas fronteras y si darles un matiz que no rebasa el marco de maniobras de división. El próximo año se dedicará a maniobras de cuerpos de ejército. El supuesto táctico se mantiene en mayor secreto. Se declara que el objetivo exclusivo de estos ejercicios es la preparación técnica para la eficacia de las acciones rápidas apoyadas por elementos motorizados.

Por vez primera en estas maniobras se aplicarán la ley y disposiciones sobre la requisita en tiempo de paz de cuantos elementos sean necesarios a la alimentación y transporte de cualquier unidad en pie de guerra. Se ha publicado recientemente la cuantía de las in-

demnitzaciones que se asignarán a los propietarios de caballos o vehículos que se requiriesen. Esta requisita se hará extensiva a la población a quien puede obligarse a la prestación personal.

La recluta de los reservistas se procura realizar exclusivamente en las regiones de maniobras e igualmente las requisitas para el reclutamiento de la militarización cuanto sea posible de la economía alemana.

Las maniobras han sido inauguradas por Hitler en el campamento militar de Jüterborg, que sirve ordinariamente de Escuela de Oficiales y Suboficiales. En este período de doce semanas, Alemania mantendrá bajo las armas cerca de un millón trescientos cincuenta mil hombres. Los trabajos de fortificación ocupan de trescientos a cuatrocientos mil hombres, concentrados especialmente en los campos del Oeste de Alemania. Estos hombres podrán estar fuera de sus familias hasta un período de seis meses, de acuerdo con el decreto de Goerby sobre la movilización de obreros para trabajos nacionales de cierta importancia.

WASHINGTON

Un comentario algo retrasado

El anuncio de las próximas maniobras alemanas ha hecho variar la situación internacional

En los círculos políticos norteamericanos consideran que la actual situación internacional de Centro Europa inspira menos cuidados que en las semanas antedichas. Agregan que las noticias inquietantes de las maniobras alemanas, la aceleración de los trabajos en la frontera renana y la baja en la Bolsa de Berlín dieron lugar a rumores pesimistas, pero que hoy vuelve a renacer la serenidad en América.

Un alto funcionario del departamento de Estado, comentando oficialmente la situación, dice que son factores favorables para el mantenimiento de la paz la com-

penetración, cada vez mayor, de la diplomacia anglofrancesa, que contrasta con la aparente inactividad del eje Roma-Berlín. Otro factor muy interesante es la sangre fría del Gobierno de la población checoslovaca. Además, el armisticio ruso nipón es un signo de firmeza.

Sin mostrar un optimismo exagerado, los círculos oficiales norteamericanos entienden que la época del verano, que siempre se ha considerado como crítica, puede transcurrir sin un incidente peligroso, a condición de que los pueblos se mantengan en una actitud tranquila.

Comentario del DIA

Corresponde hoy a esas grandes y espectaculares maniobras militares, cerca de la frontera checoslovaca, que con la presencia de Hitler en el campamento de Jüterborg, se han inaugurado ayer. Cerca de millón y medio de hombres toman parte en esos simulacros bélicos, en los que se ensaya el drama de la guerra y se intimida a las naciones. Porque esas maniobras, al parecer encaminadas a amedrentar a Checoslovaquia, o acaso, como revela cierta Prensa —nosotros no participamos de tal recelo—, prólogo de un golpe de mano sobre dicho país, son más bien una demostración de fuerza ante las democracias de Europa. Al fin, Francia e Inglaterra —Francia sobre todo—, que, luego del tratado de Versalles no fueron lo inflexibles que la condición del venecido reclamaba, habrán de convencerse de que no hay más que un tratamiento para esa ontumacia alemana en perturbar la paz del mundo; el que últimamente ha empleado Rusia con los nipones; el de la fuerza asistida de la razón. Queden relegados de una vez los necios pruritos nacionalistas y establezcamos entre las naciones una efectiva solidaridad, una colaboración fraterna. Y sobran entonces las ridículas parodias de lucha, en las que se evidencia la grandeza lamentable de los pueblos que no saben hacer honor a su verdadera grandeza.

JERUSALEN

La ola del terror no tiene fin en Palestina

Las bandas de terroristas siguen cometiendo agresiones y atentados en distintos puntos de Palestina. En Telltvinstá hizo explosión una bomba matando a tres judíos e hiriendo gravemente a otros dos.

En la carretera de Telaviv fue tiroteado un autobús, resultando varios viajeros heridos.

En el mercado árabe de Telaviv hizo explosión otra bomba, resultando dos heridos.

Cerca de Hebron los terroristas asaltaron un pabellón, en el que trabajaban ciento veinte obreros judíos, que les intimidaron para abandonar el trabajo, bajo pena de muerte.

Los contramaestros de este equipo fueron raptados.

Nuevos encuentros y más muertos y heridos

Un destacamento militar tuvo ayer un encuentro cerca de Ramallah con una banda armada.

Varios rebeldes fueron muertos. En Jerusalén fue gravemente herido un policía árabe.

SHANGHAI

Patrullas militares de países neutrales custodian la concesión internacional

Los jefes de las guarniciones extranjeras han decidido que patrullas militares recorran todos sectores de la concesión internacional para evitar que se repitan las tentativas de provocación e intimidación contra la población china de la misma.

HAIFA

Otra batalla entre judíos y árabes

Una incursión de los terroristas en el monte Carmelo ha dado lugar a una batalla, en la que han perecido seis agentes judíos y ocho árabes.

Dos judíos resultaron gravemente heridos.

Publicación nueva

PARIS

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

La Prensa dedica hoy sus comentarios a las maniobras alemanas y a la situación en Checoslovaquia.

"Le Populaire" dice: "Mientras Runciman permanezca en Praga, Berlín no precipitará los acontecimientos. No olvidemos que la misión de Runciman no consiste solamente en aportar una solución al problema de los sudetes, sino también en establecer el porvenir inmediato de las relaciones germano-cheacas. El pánico no haría más que favorecer al adversario en sus planes. Por ello es necesario una vigilancia extremada y mantener la firmeza de la política francobritánica en el mismo plano en que fue vencida la crisis del 21 de mayo."

El "Figaro" declara que ni Italia ni Alemania siguen cada una exactamente la política de apoyo que desearía la otra.

PARA DEVOLVER UNA VISITA

El general Vuillemin, jefe del Estado Mayor de la aeronáutica francesa, ha marchado esta mañana a Berlín con objeto de devolver la visita hecha a París por el subsecretario del Aire alemán.

LONDRES

LOS CHINOS RECONQUISTAN UNA CIUDAD A LOS NIPONES

Comunican de Hankou que las fuerzas chinas han reconquistado ayer la ciudad de Shawo y la de Hang Chu Fu, al Sur de Kiu Kiang.

Los japoneses se retiran hacia el Norte abandonando grandes cantidades de armamentos y abastos.

EN INGLATERRA QUINTAN QUE LA VIGILANCIA DE LO QUE OCURRE EN ALEMANIA DEBE IR SEGUIDA DE UN REARME A FONDO

Los periódicos consagran sus artículos de fondo a la cuestión de los preparativos militares alemanes.

El "Daily Express" dice: "No habrá guerra en Europa ni este año ni el año próximo."

El "Daily Mail", campeón hasta ahora de la aproximación anglo-alemana, reconoce que se impone la vigilancia, en vista de la acti-

tud alemana, y dice que la puesta en marcha de la maquinaria militar de Berlín tiene que producir forzosamente cierta inquietud en el extranjero.

Añade que las maniobras son seguidas con calma en Londres, París y Praga.

Termina declarando que en Inglaterra la vigilancia debe ir acompañada de una aceleración en el rearme.

MEXICO

UN CONSEJO DE MINISTROS PARA TRATAR DE LAS PROXIMAS ELECCIONES PRESIDENCIALES

Se ha reunido durante cinco horas el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Cárdenas.

Se trató de la cuestión de las elecciones presidenciales.

Circula el rumor de que dos de los candidatos, el ministro de Defensa, Avila Camacho, y el de Comunicaciones, Mugica, dimitirán sus carteras.

LAS VICTIMAS DEL AVION "ELECTRA" HAN SIDO ENTERRADAS EN EL LUGAR DE LA CATASTROFE

La expedición salda en busca del avión "Electra", caído en un barranco del Estado de Veracruz, ha regresado. Sus miembros han declarado que ante la imposibilidad de recoger los cuerpos de las once víctimas han procedido a enterrar a éstas en el lugar de la catástrofe.

SHANGHAI

BARCO ALEMÁN A PIQUE

Ha llegado a esta ciudad la noticia de que el vapor alemán "Haila" ha chocado en el Yang Tse con un vapor inglés y se ha hundido. El barco británico sufre algunas averías.

Varios de los tripulantes del vapor alemán han desaparecido, entre ellos el capitán.

SAN DIEGO

ACCIDENTES DE AVIACION

Un avión de bombardeo del portaaviones "Saratoga", ha caído al mar, resultando muertos sus tres ocupantes.

Otro avión de reconocimiento, tipo gigante, ha caído en la bahía de San Diego, resultando dos muertos y cinco heridos graves.

PRAGA

Las maniobras militares alemanas no pueden ser causa de intimidación para Checoslovaquia, a quien encontrarán preparada

Se sigue en Checoslovaquia con la mayor atención el desarrollo de las maniobras alemanas. En cuanto fueron anunciadas, los círculos más competentes se dedicaron a determinar su verdadero carácter y a averiguar qué era lo que ocultaban. Su excepción? duración, el terreno escogido para su desarrollo y el hecho de que por primera vez participaron en ellas la población civil y la industria, son otros tantos datos dignos de reflexión.

Sin embargo, ciertos detalles puramente de técnica militar hacen pensar que la fecha de las maniobras permitiría difícilmente transformarlas en una acción ofensiva a menos que sus iniciadores creyeran que una "acción relámpago" pudiese alcanzar el resultado deseado en un tiempo muy breve.

Esta eventualidad, basada en una extraña ilusión por parte de técnicos que deberían conocer el verdadero estado de los ejércitos europeos, no queda, a pesar de todo, excluida y ha incitado al Go-

bierno de Praga a ponerse en guardia.

Sea como quiera, si bien Checoslovaquia no manifiesta inquietud aparente, permanece a la expectativa.

Los periódicos consagran páginas enteras a las maniobras y dicen en grandes titulares: "Checoslovaquia está preparada".

Algunos círculos políticos interpretan la demostración de fuerza alemana como una intimidación a Francia e Inglaterra, así como a Checoslovaquia. En estas condiciones, Praga observa la mayor calma por considerarla como una condición primordial si no se quiere que el "bluff" alemán obtenga el resultado buscado. Se añade que probablemente Berlín se esforzará por romper la calma, que es en estos momentos la mejor arma de Checoslovaquia; pero se afirma que aunque se produjeran incidentes graves no desaparecería la sangre fría del pueblo checoslovaco.

CASA MOMPALER =INCAUTADA=

Casa fundada en el año 1870 Teléfono 14939

PERIODISTA AZZATI, 5 () VALENCIA

VENTAS AL DETALL: Vajillas, Cristalería, Loza, Cristal y Porcelana.—Artículos de Fantasía.—Servicios de Mesa.—Novedades para Regalos

GRAN SURTIDO EN GENEROS DE MANISES

CITY BAR :: ESTABLECIMIENTO SOCIALIZADO

MOSTRADOR AMERICANO :: GRAN SERVICIO EN CAFE EXPRES ESPECIALIDAD EN TAPAS VARIADAS Y MARISCOS DE TODAS CLASES

Játiva, 18 (Frente a la Plaza de Toros)

PARTE DE GUERRA



El Ejército del Este continúa defendiendo bravamente las posiciones conquistadas, haciendo prisioneros en afortunados contraataques.

NUESTRA AVIACION CONTINUA BATIENDO A LA ENEMIGA

Ejército de Tierra

ESTE. — Han sido totalmente rechazados dos fuertes ataques a nuestras posiciones de la margen derecha del Segre, sufriendo el enemigo gran cantidad de bajas. Las fuerzas españolas adelantaron, además, su línea en este sector.

En la zona del Ebro, durante la jornada de hoy, las tropas al servicio de la invasión han proseguido sus ataques a Sierra Pandolf, apoyadas por la aviación extranjera.

Los aparatos republicanos, que ayer consiguieron un señalado triunfo, derribando 19 aviones de los invasores, han actuado hoy, realizando eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de las líneas y concentraciones enemigas.

Veintinueve de nuestros cazas entablaron combate con cuatro escuadrillas enemigas: una de bimotores, otra de "Meiserschmidt" y dos de "Fies", derribando uno de estos aparatos, que se destruyó al Sur de Fayón, en las proximidades de Poble de Masaluca. Perdimos un caza, que cayó en nuestras líneas, resultando muerto el piloto.

A las 10'35 horas los aparatos republicanos combatieron con cazas alemanes, derribando dos "Meiserschmidt", uno que cayó al Sur de Llavera, cerca de Trrisa, y otro entre Benfayó y Mirabet.

Sufrimos la pérdida de un caza, lanzando el piloto en paracaídas.

LEVANTE. — En la zona de Vilamalur, las tropas españolas han reconquistado la posición de "El Collado", recogiendo material de guerra.

EXTREMADURA. — Las fuerzas al servicio de la invasión, presionaron sobre nuestras posiciones de la orilla izquierda del Zújar, siendo contenidas. Consiguieron ocupar el Túnel de las Cabezas, que fué recuperado en brillante contraataque propio. En la zona de Zarza-Capilla el enemigo, protegido por su artillería, logró adelantar ligeramente sus líneas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Aviación

Durante la agresión que en la mañana del día 13 llevó a cabo la aviación italiana sobre Alicante, el fuego de nuestros antiaéreos alcanzó a uno de los trimotores "Savoia 81", que se alejó, perdiendo visiblemente velocidad y altura, habiéndose comprobado que cayó en el mar.

En la madrugada última, la aviación extranjera, procedente de Mallorca, bombardeó en cuatro ocasiones el puerto y poblados marítimos de Valencia. Las agresiones fueron realizadas por un total de diez trimotores "Savoia", que ocasionaron víctimas, sin que hasta el momento pueda precisarse su número.

También en la madrugada última fueron agredidos por la aviación de los invasores, Tarragona y puntos inmediatos.

A las 22.30 un hidro extranjero, que llegó planeando, arrojó sobre la zona portuaria de Barcelona algunas bombas de gran peso. El aparato enemigo huyó hacia Mallorca, perseguido por nuestros cazas.

Colas de la calle

ESAS colas! A la hora de levantarme, mientras me vestía, llegaba a mis oídos un clamor de multitud. Ondulante, como un oleaje de voces ruidosas, se percibía el confunido de voces femeninas. Ya en la calle, observo una "cola" a la puerta de un establecimiento, y como si aguardaran mi aparición para entrar en liza, dos "bravías", dos aguerridas matronas—¡manes de Agustina de Aragón y María Pita!—vienen a las manos, con gran regocijo de todo el concurso. Gritos, palabras gruesas, manoteo, algazara... Interviene la gente, tratando de separar a las furiosas luchadoras, lo que se consigue con no poco trabajo. Ya separadas, vuelan ambas la espita de los denuestos, y es cosa de ver y oír el pintoresco vocabulario y los ademanes retadores. Después de la batalla, a recoger los "caddáveres". Anotemos: una medija, una liga, dos peinetas, un zapato, un mechón de pelo y otras prendas y utensilios de uso. Las dos mujeres, congestionadas y deshecho su ánimo, vociferan sus últimos apóstrofes, murmuran sus últimas quejas. ¿Qué ha pasado?

¡Esas colas! La evacuación, que ha hecho afuir sobre Valencia un contingente multiforme de madrileñas, asturianas, andaluzas, extremeñas, pone frente a frente los pruritos regionales y hasta locales, y una chamberlería, pongo por bravia, no se deja "pisar" por una "dona" de Ruzafa. Y así con las demás mujeres de las otras regiones. Pero, compañeras, compañeritas, la cuestión no es ésta; el asunto no se trata así. Al contrario, en las "colas" compostura, afectuosidad, hermandad y silencio. Pero, ¿qué he dicho? "Hermandad y silencio." ¿Cuándo han pertenecido las féminas a la Hermandad del Silencio? ¿Lograr que callen, que no hablen? ¡Quimera! Y sin embargo, si no hablaran no reñirían; no riñendo, no vendrían a las manos, y no viniendo a las manos no se desmenuarían en medio de la calle. Compañeras: el fervor antifascista ha de demostrarse de algún modo; todos sacrificamos algo en bien de España. ¿Por qué no hacéis vosotras el sacrificio de callar? El periodista preferiría no tener tema para su sección, mejor que verse obligado a señalar defectos y corregir conductas. Que no ocurra más, queriditas; que no ocurra más.

VOCES DE RETAGUARDIA

HE RECIBIDO UNA CARTA...

SI, amigos lectores, si; he recibido una carta pletórica de entusiasmo, de sentimientos, de esperanzas. Es toda una fragante flor que despidе aromas de sublimes recuerdos, de tiempos en que el padecimiento no era mella para las inmarcesibles voluntades que soñaban y laboraban, luchando por un futuro feliz, por una Arcadia promisoría...

Es de un joven excelente; de un mozo libertario, aunque viejo en luchas. ¿Que por qué no está en el frente? Craso error el de quien así conceptúa. ¡Al frente! ¡Al frente! Bien, es preciso; todos batallamos por ser jóvenes y por cumplimiento voluntivo de nuestro ideal. Pero... ¿y la retaguardia? ¿No observáis el peligro de las líneas facciosas, bien organizadas y ocultas bajo un reluciente correaje, acompañadas de una no menos sonda pistola; ocultas tras un mostroador marmóreo, o en una levita de recepción oficial...? ¿A quién hemos de consignar esta no menos importante defensa? ¿A los ancianos, a las mujeres, a los niños, fácilmente embaucados por aquéllos?

No; reflexionad. Reconozco vuestra indignación. Muy justa. Sufrís todos los reveses; todas las crueldades de la guerra. Y luego, vales con unos días, muy breves, de permiso y quedáis estupefactos. ¡Cuánta juventud! ¿No van éstos al frente? Santa indignación. Esa juventud de diverso colorido está integrada de diferentes clases... Quizá ahí están los enemigos de lo que defendemos, pero no hagáis prematuros juicios. Tu hermano, tu compañero de zarza bélica, ha llegado a su casa y se ha puesto su traje. ¿No está bien? Pero ambulan otros, y éstos llevan el lujoso traje siempre. Y se va a todas horas paseando por las frescas avenidas. Eseudados en un documento conseguido por el "padrino", no laboran, escinden de la gran tarea por la causa, y sabotean cuanto pueden...

Ese es el soldado de la facción oculta, el que se halla organizado en las filas del "frente" de vuestras espaldas. Y al ver a toda esa juventud que criticáis, lo hacéis con la mente fija en ese sujeto. Por eso no vales equivocados. ¿No es verdad que conviene conmigo, camarada miliciano, en que se necesita ineludiblemente el soldado de la retaguardia para protegerte a ti mismo?

Pero el joven que me escribe no puede ir a luchar a vuestro lado. Os he hecho las anteriores advertencias para conocimiento vuestro y para que ALGUNOS sepan que hay quien vigila sus pasos. ¿Me entendéis? El mozo de la carta recibida es inútil... pero para la guerra. Mas lleva muchos años batallando por la misma causa. Para él no ha habido principio ni habrá fin de esta guerra. Su lucha es continua, hasta que caiga en aras de su ideal, que es el de todos... Y ahora es UTIL allá. Trabaja sin descanso; lo sé. Atende a todos en la medida de sus posibilidades. He recibido su carta, una carta interminable, pero breve por su interés.

Si, amigos lectores, si; he recibido una carta que me trae perfumes de nostalgia de tiempos en que lo brusco de la obra era suave para nuestra voluntad, empujada por románticos—quizá ingenuos—idealismos.

Y en ella también me habla de lo bueno y lo malo de la retaguardia. Me dice cosas... precisamente lo que piensa triste y algo rencoroso; pero con justicia, el miliciano que va a la ciudad con permiso, con unos días muy breves... brevísimos por su larga campaña...

LIBERTO ALFONSO

El movimiento libertario en Levante

EN un pueblo valenciano nos encontramos con la agradable sorpresa.

—Aquí—nos dijo el secretario del Sindicato Único de Oficios Varios—trabajan, organizados perfectamente, los campesinos colectivistas de Castellón.

Nuestro compañero nos dió algunos detalles preliminares sobre la marcha de las Colectividades castellanenses trasplantadas al territorio leal. La que en este pueblo actúa, con absoluta normalidad, es la que, hasta su pérdida, venía actuando en la capital de la Plana.

—Vinieron con sus carros, sus ropas, sus aperos de labranza. A pesar de la tragedia, marchaban tranquilos, seguros del porvenir, y sabían dar más importancia a la organización, como tal, que al terreno donde se asentaba. Por eso se adaptaron bien pronto al nuevo ambiente. Su trabajo, reanudado aquí, sigue siendo dinámico y fecundo.

ORIGEN DE LA COLECTIVIDAD

Hemos visitado, seducidos por tales antecedentes, a los compañeros de la Colectividad campesina de Castellón de la Plana. Instaladas las oficinas en el lugar donde se asentaba ahora, tienen el mismo tono, idéntica actividad que en el punto de origen. También son los mismos los compañeros que trabajan al frente de la institución: Tomás Ribas, presidente; Jaime Gascón, secretario; José Baldayo, contable. Este último nos proporciona interesantes datos sobre la enti-

Las Colectividades campesinas de Castellón siguen estando perfectamente organizadas en la zona leal.

No importa que se haya perdido el terreno si se mantiene un espíritu que constituye la palanca de la victoria.

dad campesina, cuya evolución, incidentes y marcha actual, conoce muy a fondo.

—Fue constituida en el año 36. La integraron campesinos afechos a la Confederación Nacional del Trabajo.

Nos hicimos cargo de más de cien fincas completamente abandonadas por sus antiguos dueños. Las pusimos en plena producción, haciéndoles rendir lo que no habían rendido nunca.

—¿Cómo marchabais económicamente?

—Muy bien. Sobre todo la última cosecha resultó espléndida. Aunque muchos compañeros habían marchado a filas, los restantes multiplicaban sus esfuerzos, y los resultados, no podían ser mejores.

—¿Qué diferencias encontrabais con respecto al régimen anterior?

—En el aspecto moral no se menospreciaba ni explotaba a los trabajadores; en el económico, de un jornal bajo y muy inseguro, los campesinos recibieron una retribución segura y más elevada.

—¿Con qué medios materiales contabais además de las fincas?

—Bastantes aperos de labranza fueron aportados por los colectivistas; otros se adquirieron posteriormente. También compramos caballerías, carros, etcétera, etc.

LA EVACUACION

Afanosamente trabajaban sin descanso estos campesinos castellanenses. Tanta atención prestaban a su incansable tarea que, por ello absorbidos, desconocían un poco la situación militar.

—Celebramos una urgente reunión—continúa Baldayo—, al darnos cuenta de la proximidad de los facciosos. La ocupación de la ciudad por el enemigo resultaba inminente. En la reunión se convino que aquella misma noche saldrían las mujeres con ropas y utensilios. Y lo hicieron de este modo con el mayor orden y la máxima serenidad.

Los hombres se quedaron hasta el último instante, con el fin de salvar la cosecha. Hasta que el enemigo llegaba a las puertas

de la ciudad. Nuevamente se reunieron los colectivistas. Las avanzadas del ejército contrario ya estaban dentro de Castellón. Después de cargar lo que habían dejado las mujeres, salieron de madrugada, lloviendo mucho, y fueron a unirse en los campos donde los aguardaba la caravana.

Una fila de carros, atestados femenina, de múltiples objetos, contenían la esencia vital de los campesinos castellanenses que no quisieron someterse al fascismo. Venían en la expedición el ochenta por ciento de los colectivistas. Algunos salieron aparte.

Infinidad de riesgos, de peligros, atravesaron en la azarosa ruta. En dos jornadas llegaron a Valencia.

—Se destacó una Comisión—nuestro interlocutor explica— para hablar con el Comité Regional de Campesinos de Levante. Nos destinaron a Albacete. Pero a pasar por este pueblo, cuyo terreno se adapta más a nuestras costumbres, los compañeros del Sindicato nos prometieron resolvernos aquí la si-

tuación. Nos quedamos después de hacer las oportunas gestiones y consultas.

SE REANUDA EL TRABAJO

Y aquí reanudaron el trabajo suspendido al evacuar Castellón de la Plana. Los primeros días actuaron de un modo individual. Inmediatamente comenzaron las faenas, en plan colectivo, para cultivar las fincas que les fueron entregadas con este fin, y para lo cual ya se llevaron a efecto todos los trámites reglamentarios.

Todavía no sabemos concretamente cómo resultará este trabajo, pero suponemos que muy bien. Hemos solicitado un crédito, y creemos que muy pronto nos será concedido.

—¿Encontráis dificultades en la diferencia del terreno?

—Alguna. Pero la gente, ansiosa de trabajar, va consiguiendo adaptarse.

—¿Y el espíritu de los agricultores?

Baldayo sonríe. Sonríe satisfecho. Afirma:

—El espíritu es insuperable. Hay un hecho que lo demuestra de manera rotunda. Los campesinos se levantan con el alba. Trabajan muchas horas. Por la noche se encuentran materialmente rendidos. Sin embargo, no se van a dormir hasta que, reunidos en la plaza, después de medianoche, escuchan la emisión del parte de guerra.

Verdaderamente, la anécdota simpática es harto significativa.